

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Уставы и штаты православных духовных семинарий и училищ // Могилёвские епархиальные ведомости. – 1884. – № 31. – Часть официальная. – С. 273–281.
2. Яноўская, В. В. Хрысціянская царква ў Беларусі 1863–1914 гг. / В. В. Яноўская. – Мінск: БДУ, 2002. – 199 с.

УДК 94 (908)

Д. Г. Корсаков

К ВОПРОСУ ОБ ИСТОРИИ МОГИЛЕВСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УЧИЛИЩА ИМЕНИ К. Д. УШИНСКОГО

Аннотация. Могилевское педагогическое училище в советские годы сыграло значительную роль в развитии педагогического образования в г. Могилеве и всей БССР. Опыт, накопленный его коллективом, пригодился в независимой Беларуси. Могилевское педагогическое училище было преобразовано сначала в педагогический колледж, затем в социально-гуманитарный колледж УО «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова». Автор исследует историю данного учебного заведения. Рассмотрены основные этапы его становления и развития, проанализированы некоторые достижения, показана преемственность с социально-гуманитарным колледжем. Исследование основано на материалах ГАМО, а также воспоминаниях сотрудников и выпускников училища, собранных автором.

Ключевые слова: Могилев, педагогическое училище, социально-гуманитарный колледж, К. Д. Ушинский.

Могилевское педагогическое училище было одним из ведущих педагогических средних специальных учебных заведений в БССР, занимало высокое положение среди аналогичных учебных заведений Советского Союза. За годы работы в его стенах были подготовлены тысячи специалистов, многие из которых работают в школах и детсадах Беларуси и в наши дни.

Началом целенаправленной подготовки педагогических кадров в г. Могилеве можно считать открытие учительского института в 1913 г. После Октябрьской революции 1917 г. советскому правительству требовались квалифицированные педагогические кадры, поэтому институт в Могилеве был сохранен и в 1919 г. преобразован в Институт народного образования. В нем велась подготовка учителей для младшей и средней школы.

Однако уже в 1923 г. институт был закрыт, а на его базе был создан Могилевский белорусский педагогический техникум. Он разместился в историческом здании на Быховской улице, в котором раньше располагалось женское епархиальное училище. Заведение вело подготовку учителей для школ на уровне среднего специального образования. Техникум сыграл важную роль в деле ликвидации безграмотности, т. к. при нем работали курсы ликбеза, а также проведении политики белорусизации – обучение велось на белорусском языке, его выпуск-

никами являются ряд литераторов (С. Фомин, Ю. Лявонный, В. Коваль), языковедов и литературоведов (И. Шараховский, М. Жидович, Ю. Мацкевич).

В 1924 г. при техникуме начало работу дошкольное отделение, где готовили воспитателей детских садов, а в 1933 г. на базе отделения был организован отдельный Могилёвский дошкольный педагогический техникум. Это учебное заведение расположилось в здании по адресу ул. Комсомольская, 18, в котором ранее располагалось Александровское реальное училище.

Таким образом, в Могилеве работали одновременно школьное и дошкольное средние специальные педагогические учреждения. В 1937 г. все педагогические техникумы СССР были переименованы в училища [1].

В обоих учебных заведениях была создана хорошая материально-техническая база. Однако начавшаяся в 1941 г. Великая Отечественная война прервала мирную жизнь учебных заведений, во время боевых действий материально-техническая база была во многом разрушена. Многие преподаватели и учащиеся героически сражались на фронтах и в партизанских отрядах, трудились в тылу, были награждены боевыми орденами и медалями. Среди выпускников четыре героя Советского Союза – Адам Петушков, Андрей Мельников, Сергей Коваленко и Михаил Филиппенко.

В послевоенные годы школьное и дошкольное педагогические училища продолжили свою работу в Могилеве. Их коллективам пришлось приложить немалые усилия для восстановления материально-технической базы и возобновления учебного процесса.

В 1945 г. учебное заведение возглавил Петр Герасимович Лихачев. Несмотря на трудности и лишения послевоенного времени, под его руководством училище возобновило свою работу, удалось добиться скорейшей реконструкции учебного корпуса, к началу 1950-х гг. материально-техническая база была восстановлена, налажена учебно-воспитательная работа [2].

Школьное педагогическое училище после войны сосредоточило усилия на подготовке учителей физической культуры, поэтому в 1949 г. оно было переименовано в Могилёвское педагогическое училище физвоспитания.

В 1956 г. приказом Министерства просвещения БССР Могилевское педагогическое училище физвоспитания закрывалось, его материально-техническая база, учащиеся и часть преподавателей передавались Могилевскому дошкольному педагогическому училищу. Таким образом, два близких друг другу учебных заведения вновь объединились.

В 1950–1960-е гг. учебное заведение, кроме подготовки работников дошкольных учреждений, выпускало также учителей начальных классов, физвоспитания и рисования, музыкальных работников.

Ежегодный выпуск составлял 200–250 молодых специалистов на дневном и 100–120 – на заочном отделении, а общее количество учащихся превысило 1000 человек. Остро стоял вопрос нехватки учебных помещений. Поэтому в 1967 г. над двухэтажным корпусом училища была произведена надстройка

еще двух этажей. Такой вид здание имеет и сегодня. Кроме того, были построены общежитие на 400 учащихся (1963) и спортивный корпус (1969).

1970–1980-е гг. стали настоящим расцветом учебного заведения. В 1970 г. Могилевское дошкольное педагогическое училище было переименовано в Могилёвское педагогическое училище, а в 1974 г. ему было присвоено имя выдающегося российского педагога К. Д. Ушинского. Училище прочно заняло лидирующее положение среди аналогичных заведений всего Советского Союза. Среди многочисленных наград училища есть Памятное Красное Знамя в честь 50-летия образования БССР. Педагоги училища принимали участие в разработке методических пособий для дошкольных учреждений страны.

Выпускники училища работали не только в городах и селах БССР, но также по всему СССР – в Москве, Ярославле, Ростове, Кемерово, Иркутске, в УССР и республиках Средней Азии. Многие выпускники за свою работу были удостоены почетного звания заслуженного учителя школ БССР, награждены значками «Отличник народного образования» [3].

Многие выпускники после окончания училища закончили пединституты в Москве, Ленинграде, Минске и других городах, некоторые из них вернулись на работу в родное училище.

Насыщенной была внеаудиторная жизнь учащихся: в училище действовали хоровой, хореографический, драматический, кукольного театра и художественного слова кружки. Действовала комсомольская организация, члены которой активно участвовали в трудовой (работали в колхозах и на стройках) и общественной (проводили агитационную работу) жизни. По инициативе училища в летний период в колхозах организовывались школьные площадки для детей.

После распада СССР Могилевское педагогическое училище было реорганизовано в Могилевский педагогический колледж, который продолжал его традиции и готовил педагогов на протяжении 10 лет. В наши дни наследником педагогического училища является социально-гуманитарный колледж УО «МГУ имени А. А. Кулешова», который готовит специалистов по специальности «Дошкольное образование» [4].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Государственный архив Могилевской области (ГАМО). – Ф. 831.
2. Государственный архив Могилевской области (ГАМО). – Ф. 831. Оп. 1. Д. 20. Л. 2–4.
3. Государственный архив Могилевской области (ГАМО). – Ф. 831. Оп. 1. Д. 131. Л. 1–4.
4. История колледжа [Электронный ресурс] // Социально-гуманитарный колледж. – Режим доступа: <https://sgk.msu.by/index.php/kolledzh/istoriya-kolledzha>. – Дата доступа: 04.06.2022.